

环海南岛国际大帆船赛在坚守中创新

让更多人感受帆船运动魅力

本报记者 郑轶

竞技观察

伫立船头，海风吹拂着陈佩娜泛红的脸庞。从世锦赛帆船冠军，到退役后涉足航海，她率领一支女子帆船队首次征战离岸赛。580海里的“全环不停靠”航程，挑战与困难如影随形，但水手们无所畏惧，勇往直前。

见证本土船队成长

冬季的海南，依旧温暖宜人。从三亚半山半岛帆船港出发，来自15个国家和地区的24支帆船队、约300名选手，开启为期一周的海上角逐。复杂的天气与海况、暗礁涌浪，严峻考验接踵而至。“最艰难的时候，赛船的帆骨和其他器材受损，但队员们齐心协力，一起扛了过去。”尼莫红岸白浪队·三亚号船长吴亮说。

这样搏击风浪的场景，在本届海帆赛一次次上演：大风中，船长戴上头盔和护目镜掌舵；三四米高的浪头袭来，水手即便晕船仍在奋力压舷；第一次参赛的船队，勇敢驶向风浪更大的区域……充满未知与挑战，离岸赛独特的魅力，吸引着每个参赛者全力以赴。

在海上的日子，船队之间既是竞争对手，也是携手挑战极限的朋友。11月27日凌晨，参加全环组比赛的海南零度帆船队受到巨浪冲击，发动机和机舱内仪表盘等进水损坏，被迫停止航行。受困之际，正在附近海域的艾维岚国际航海队立刻施以援手。“竞争有强度，比赛显温度，正是海帆赛的动人之处。”海南环海南岛国际大帆船赛有限公司总经理陈晓华说。

帆船奥运冠军徐莉佳第三次来到海帆赛，除了担任赛事推广大使，她还首次以水手身份参加了半环组拉力赛。比赛中，她所在的船队一度因前帆爆裂折返，但队员们没



第十二届环海南岛国际大帆船赛参赛船队在比赛中。海帆赛组委会供图

有放弃，连夜空运来备用帆，继续参与挑战。

“参加一个比赛，结识一群朋友，爱上一项运动”，这句话陪伴海帆赛走过十几年，见证着本土船队和选手的成长。电影工作者管曦第一次参赛时还是个“帆船小白”，如今已成为航海发烧友，不仅开始组建船队，还参加了克利伯环球帆船赛。“海帆赛让更多人感受帆船运动魅力，把业余爱好变成一种生活方式，我既是参与者，也是受益者。”管曦说。

积聚项目发展人气

11月29日，本届海帆赛迎来夺冠时刻。10分钟之内，7支船队接连冲过终点线，数千人在线观看了这一精彩场面。“借助直播镜头，观众们直接感受到帆船竞技的紧张与刺激。”海帆赛直播间主持人范范说。

29岁的范范曾是一名职业船员，做过帆船知识分享博主。相比以往，本届海帆赛直播不只讲解航行轨迹追踪、3D模型模拟等内容，还注重分享船员的训练参赛故事。范范说：“无论是连线船员，还是嘉宾访谈，都希望找到与大众产生共鸣、与生活更为贴近的话题。”

从让观众看懂门道到带动更多人参与，中国帆船运动的发展十分迅速。2010年首届海帆赛举办时，国内帆船爱好者只有几百人，而如今，已有60多个城市开展帆船运动，常年从事帆船运动的人数增至6万人，每年多达几百万人次体验帆船运动。当参与门槛降低、大众认知度提升后，如何将全民健身需求与帆船项目发展深度融合，成为业界最关注的课题。

打造“家门口的帆船赛”，让更多爱好者体验竞技乐趣，成为海帆赛的办赛目标。参赛船队阵容中，既有退役运动员、职业水手，也有企业职工等业余爱好者。徐莉佳说：“帆船运动具有很强的包容性，不同年龄、水平的人可以同场竞技，在航行中找到自己的位置和快乐。”

55岁的张帆今年第一次参加海帆赛。他以前不爱运动，参与帆船培训后，不仅越练越上瘾，还积极带动身边人参与。这次他在游牧虎帆船队负责升旗球，每一次转舵都

争分夺秒。他说：“在岸上观赛和上船比赛是不同的体验，真正参与其中，才能深切体会这个项目的乐趣。”

海帆赛积聚的帆船热情，还借助各参赛俱乐部延展到各个城市。多次征战海帆赛的李苏娟，2015年在深圳创办了一家帆船俱乐部，招募会员每周坚持训练，一起组队参赛。“船员们来自各行各业，大家因热爱帆船而相聚，用心感受帆船文化。”李苏娟说。

搭建国际交流平台

本届海帆赛上，陈佩娜率领的女子帆船队敢打敢拼，令人印象深刻。这支刚组建不久的队伍，由来自6个国家和地区的12名船员组成。来自澳大利亚的队员莱昂斯说：“大家来自不同地区，对帆船运动怀有同样的热爱。比赛过程中，我们深入交流帆船技术，也不断增进彼此的了解。”

海帆赛从创办之初，就找准国际化、专业化的办赛坐标。经过10多年精耕细作，从卫星跟踪、锁帆技术到救援保障、现场仲裁，办赛全方位接轨国际。世界帆联主席李全海表示，如今的海帆赛基本成熟，在竞赛组织、参赛选手水平、航线的安排和布局等方面，都已形成体系和标准，搭建起国际帆船运动交流的平台。

国际仲裁委员博纳是海帆赛的“老面孔”了。在他看来，海帆赛丰富了国际帆船比赛的航道设置，将会吸引越来越多国际选手参赛。而通过赛事的宣传推广，主办城市的风光和形象也传播到世界各地。法国水手卡洛内克第一次来中国参赛，对海帆赛的组织和服务称赞不已。她说：“借助帆船运动，我开始了解海南、了解中国。”

向海而兴，逐梦前行。海南省旅游和文化广电体育厅二级巡视员刘平久介绍，当地帆船码头数量持续增加，很多船队为训练参赛留在海南成立俱乐部，越来越多市民游客主动参与帆船训练、帆船拓展、出海体验等活动，体旅融合释放出更多活力。

中国帆船帆板运动协会主席张小冬感慨地说：“海帆赛用十几年的坚持不断擦亮赛事品牌，期待有更多优秀赛事茁壮成长，共同书写帆船运动的未来。”

团体坛观澜

一个项目从无到有、从弱到强，凝聚着每一名运动员、教练员的心血和努力。在不断挑战极限中突破自我，每个人的奋斗故事都是对奥林匹克精神的生动诠释

年轻的苏翊鸣再度创造佳绩，引发人们关注。

12月2日晚，在2023—2024赛季国际雪联单板及自由式滑雪大跳台世界杯比赛中，苏翊鸣成功挑战高难度动作，凭借出色的发挥拿到全场最高分，夺得金牌，也将自己“飞翔”的身影再度定格在首钢大跳台。

苏翊鸣的精彩发挥，将人们的思绪带回到2022年北京冬奥会。那时，在同一块场地，他凭借两个1800度转体动作锁定胜局，成为首位夺得冬奥会单板滑雪项目金牌的中国运动员。此次出现在世界杯赛场，他将更高难度的动作——正脚内转1980度完成得近乎完美。“单板滑雪对我而言没有极限。”一次次突破的背后，是他日复一年的刻苦训练。在挑战极限和超越自我的路上，他始终没有停下脚步。

挑战与突破，也正是中国冰雪运动员追求梦想过程中的关键词。从平昌冬奥会周期有1/3的冰雪项目尚未开展，到北京冬奥会实现15个分项满额参赛，不惧挑战、敢于拼搏、勇于突破，成为中国冰雪运动员训练比赛的写照。

在日前结束的国际雪车联合会雪车和钢架雪车世界杯延庆站比赛中，中国钢架雪车队取得2银1铜的好成绩，并首次获得女子钢架雪车的世界杯奖牌，实现了新的突破。这支年轻的队伍成立于北京联合张家口冬奥成功之后，几乎从零起步。回顾队伍的历程，也正是从第一次参赛、第一次拿到奖牌开始一次次突破之旅。他们的奋斗路，印刻着对项目的热爱以及对运动梦想的不懈追求。

为每一次刻苦付出加油。多年来冰雪运动员的付出、突破、传承，犹如一场接力赛，推动着中国冰雪运动拾级而上，不断达到新的高度。

为每一次超越自我喝彩。一个项目从无到有、从弱到强，凝聚着每一名运动员、教练员的心血和努力。在不断挑战极限中突破自我，每个人的奋斗故事都是对奥林匹克精神的生动诠释。

在中国冰雪运动的前行路上，他们的开拓，也在鼓励着更多的后来者接续奋斗。

本版责编：塔怀晒 唐天奕 高 喆

在冰雪运动前行路上接续奋斗

李芳

建设银行湖北省分行：以产业链经营模式赋能农业产业高质量发展

中国建设银行湖北省分行深入贯彻落实国家乡村振兴战略，以金融力量加快推进乡村特色产业全产业链、全价值链建设，持续深化新金融行动。聚焦湖北省十大重点农业产业链及地方特色产业，围绕“农业龙头企业、农业生产服务组织、农民专业合作社、家庭农场、农批农贸市场”五类经营主体及产业链上下游客群，探索“5+N”农业产业链经营模式，以龙头带农户、以中心带上下游，提升农业抗风险能力和综合价值。截至2023年11月底，建设银行湖北省分行涉农贷款余额1162亿元，新增181亿元，增幅近20%，惠及9.7万户农户、2.4万家农企。

拓展产业链条，拓宽农民增收路

建设银行湖北省分行充分发挥金融科技和大数据应用优势，通过与农业产业龙头企业开展裕农快贷(产业链)项目合作，获取产业链上下游经销商、农户的订单流、资金流等，进行全周期、自动化画像，实现自主申请、自动审批、线上支用还款的全流程线上作业，让贷款更便捷。

“洋丰经销贷”是建设银行湖北省分行基于产业链思维，打通“企业+经销商+农户”经营链条，为龙头企业新洋丰农业科技股份有限公司量身定制的信贷产品，将金融服务精准触达产业链各个环节的经营主体，是建

裕农快贷(产业链)项目服务的缩影。截至2023年11月底，建设银行湖北省分行共上线裕农快贷(产业链)项目35个，服务客户6800余户，累计投放贷款64亿元。

创新联农带农机制，助力乡村振兴

2022年8月，湖北省农业农村厅、湖北省财政厅印发《湖北省乡村振兴带头人培育“头雁”项目实施方案》，确定华中农业大学等三所高校承担乡村乡村振兴带头人培育“头雁”项目。

近年来，建设银行湖北省分行积极参与乡村乡村振兴带头人培育“头雁”项目，对接湖北省农业农村厅和华中农业大学，先后选派师资10余次参与培训班授课交

流，组织“头雁”走进“裕农学堂”系列培训对接活动，研究制定“头雁”企业客群服务工作方案，成立多部门联合服务专班，实施名单制服务，以结算、信贷服务为抓手，以各类平台服务为链接，助力乡村产业振兴“雁阵”展翅齐飞。截至目前，建设银行湖北省分行已为200余家“头雁”企业提供结算、信贷、平台服务，贷款余额近3亿元。

赋能农批农贸市场，强化综合金融服务

建设银行湖北省分行通过系统化、平台化、生态化方式，创新推出“裕农市场”综合服务方案，助力农批农贸市场提档升级，打造出系列特色服务生态场景。目前，已累计服务54家重点农批农贸市场的1300多家商户，投放贷款7亿元。

其中，以仙桃黄鳝产业链金融服务模式为代表，建设银行湖北省分行聚焦仙桃市张沟镇先锋村黄鳝交易市场原始手工记账方式“数据统计难、信息发布慢、融资支持少”痛点，搭建黄鳝智慧交易结算系统。一方面，帮助市场管理方解决市场经营管理难题，实现市场管理可视化、数字化、智能化；另一方面，帮助市场交易方解决融资难题，基于交易数据对经营主体画像增信，适配金融产品和服务。截至目前，建设银行湖北省分行围绕当地黄鳝产业投放贷款近4亿元。

借力智慧渔业物联网，促进产业转型升级

湖北素有“鱼米之乡”的美誉，渔业资源丰富。建设银行湖北省分行联合中国电信湖北分公司、武汉市中易天地物联科技有限公司，将“产业物联网+大数据金融”有机融合，探索推进渔业养殖智慧生产和转型升级。搭建智慧渔业“产业物联网”云平台，依托“5+N”农业产业链经营模式，强化智慧生产和金融信贷服务联动，赋能贷前尽调数据交叉核验、信贷资金用途合规管理、贷后养殖情况远程监测，在荆州市、武汉市江夏区等湖北省水产养殖聚集区，建设一批数字渔业示范基地，探索数字信贷新模式在数字农业产业领域的应用。

建设银行湖北省分行将持续深耕荆楚阡陌，延长产业链、提升价值链、完善利益链，为加快推进湖北省农业农村现代化，促进农民增收致富，提供强有力的金融支撑。

数据来源：中国建设银行湖北省分行



建设银行湖北省分行工作人员向果树种植农户介绍建设银行金融服务乡村振兴产品“洋丰经销贷”



湖北省仙桃市张沟镇先锋村黄鳝交易市场商户使用建设银行智慧交易结算系统进行黄鳝交易



建设银行湖北省分行工作人员走访“裕农天翼·中易物联”数字渔业示范基地，了解渔业养殖情况